
















                                                    ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ

                      ПО ПРЕДМЕТУ «ОРГАНИЗАЦИЯ И ТЕХНОЛОГИЯ ОТРАСЛИ»
                                                                     ТЕА 93


ВЕНТЕ НАТАЛЬЯ




























ЗАДАНИЕ 1.
Каковы основные признаки отличают одну отрасль промышленности от другой?

      Что же такое отрасли промышленности и чем они отличаются между собой?
       Отрасль промышленности – это объективно обособившаяся ее часть, совокупность предприятий, характеризую-щихся единством экономического назначения производимой продукции, однородностью потребляемых материалов, общностью технологической базы и технологических процессов, особым профессиональным составом кадров, специ-фическими условиями труда.
       Эти же признаки становятся признаками отличия, если говорить о разных отраслях промышленности. Другими словами, основными признаками, отличающими одну отрасль промышленности от другой являются:
1.Экономическое назначение производимой продукции.
2.Характер потребляемых материалов.
3.Техническая база производства.
4.Технологический процесс.
5.Профессиональный состав кадров.


ЗАДАНИЕ 2.
Какие отрасли промышленности являются основополагающими для ускорения научно-технического прогресса?

       К важнейшим отраслям промышленности относятся: энергетическая, топливная, металлургическая, машино-строительная, химическая, автомобильная, электронная.
       Если же говорить о научно-техническом прогрессе, то отрасли промышленности, определяющие НТП, это : машиностроение (электротехническое, электроника), электроэнергетика, химическая промышленность.
       Предприятия, работающие на нужды обороны, могут относиться к различным отраслям промышленности, но они, тем не менее, относятся к военной промышленности.
       Вследствие научно-технического прогреса возникли новые отрасли промышленности, такие как: микробиология, робототехника, электроника.


ЗАДАНИЕ 3.
Назовите по крайней мере по два промышленных комплекса, связанных с высокими технологиями. Которые Вам известны в России и США.

       Промышленный комплекс – это совокупность определенных групп отраслей, для которых характерен выпуск родственной продукции или выполнение схожих работ или услуг.
       Исходя из этого, можно назвать такие промышленные комплексы России, связанные с высокими технологиями как:
Авиационный научно-технический комплекс им А.Н.Туполева.
Авиационный научно-технический комплекс им О.К.Антонова.
Ульяновский авиационный промышленный комплекс «Авиастар».
ОАО «ГАЗ»
Открытое акционерное общество «ГАЗ» зарегестрировано 21 декабря 1992г. «ГАЗ» специализируется на произ-
Водстве легких и средних грузовиков, микроавтобусов и легковых автомобилей среднего и большого класса. Кроме того, в сферу деятельности кампании входят: производство колесных и гусеничных транспортеров; производство автомобильных узлов и агрегатов; производство станков, штампов и прессформ; изготовление заготовок из чугуна, стали, цветных металлов; промышленное и жилищно-гражданское строительство; производство и переработка сельско-хозяйственной продукции; производство и продажа тепловой и электрической энергии, производство товаров народного потребления; операции на финансовом и фондовом рынках. 
       Число работников превышает 110 тыс. человек. ОАО «ГАЗ» имеет 9 дочерних предприятий: 5 заводов (велозавод, Арзамасский машиностроительный завод, Заволжский завод гусеничных тягачей, Саранский завод автосамосвалов, Канибаданский завод тормозной аппаратуры), 3 треста (ГАЗжилстрой, ГАЗпромстрой, ГАЗстройиндустрия).
       Основные производственные мощности состоят из 5 заводов: автомобильных моторов, мостов грузовых автомо-билей, штампов и прессформ, коробок скоростей, деревообрабатывающего завода «Новая сосна» и целого ряда струк-турных подразделений – производств и цехов.
5.ОАО Арзамасское научно-производственное предприятие «Темп-Авиа».
       Основано в 1958 году, специализируется на разработке и изготовлении датчиков угловых скоростей, угловых ус-корений, акселерометров, авиагоризонтов, гировертикалей, гиростабилизаторов, систем наведения и стабилизации, инерциальных измерительных блоков, гироскопических и магнитных инклинометров, инерциальных систем управле-ния для летательных аппаратов различных типов и наземной техники.
6.ОАО «Авиадвигатель».
       История пермского двигателестроительного комплекса отсчитывается с 1 июня 1934 года, когда на строящемся моторостроительном заводе был собран первый звездообразный мотор М-25. Открытое акционерное общество «Авиа-двигатель» известно в мире как ведущее в России конструкторское бюро – разработчик двигателей для гражданской и военной авиации, а в последние годы и как создатель газотурбинных установок промышленного назначения и электростанций.
       В основе успехов «Авиадвигателя» – разработчика моторов и «Пермского моторного завода» – их серийного изго-товителя лежат выдающиеся научно-технические и производственные возможности и многолетние традиции: разви-тая испытательная и доводочная база, мощное серийное производство, один из самых эффективных в мире компрессо-ров, высокотемпературные и высокоэффективные турбины, новаторство, проявившееся при создании многих первых отечественных образцов техники: двухконтурного двигателя (1960г. самолет ТУ-124), вертолетной установки со сво-бодной турбиной (1958г. вертолеты МИ-6, МИ-10), двухконтурного форсажного двигателя и электронной системы уп-равления двигателем (1979г. истребитель-перехватчик МиГ-31), а также экономичного, соответствующего отечествен-ным и международным экологическим требованиям двигателя для магистральной авиации ПС-90А (1992г. самолеты ИЛ-96-300, ТУ-204, ТУ-214, ИЛ-76МФ).
       На базе авиационных двигателей создан ряд экологически чистых газотурбинных установок нового поколения мощностью 2,5; 4,0; 10; 12; 16 МВт и газотурбинная электростанция «Урал-2500Р». 
       Если говорить о промышленных комплексах США, связанных с высокими технологиями, то я бы назвала следующие:
Национальное управление по аэронавтике и исследованию космического пространства (НАСА).
НАСА – ведомство правительства США, созданное в 1958 году. Разрабатывет программы космических полетов, соз-дания космических кораблей и т.п. НАСА объединяет 10 научно-исследовательских центров, в том числе космический центр им Л.Джонса (Хьюстон, шт.Техас), центр Маршала (Хантсвилл, шт.Алабама), центр им Дж.Кеннеди на мысе Канаверал (шт.Флорида).
«Майкрософт».
Эта американская компания по выпуску програмного обеспечения основана У.Гейтсом в 1975 году. На базе разрабо-танной Майкрософт операционной системы MS-DOS выпущен первый персональный компьютер фирмы IBM. Чис-ленность работающих на 1997 год составила 22 тыс. человек. Чистая прибыль 7,9 млрд.долларов. 
«Интернэшнл бизнес мешинс» (IBM).
IBM – это электронная кампания США, основанная в 1911 году. Современное название получила в 1924 году. С сере-дины 1950-х годов начала разрабатывать компъютеры и быстро заняла ведущее положение на компъютерном рынке. С середины 80-х годов контролировала около 60% мирового производства ЭВМ.
Лидирующее положение поддерживается не только выпуском постоянно совершенствующихся моделей компъюте-ров, главным образом персональных, но и службами эксплуатации, установки. 
Оборот 59,7 млрд.долларов, чистая прибыль 5,8 млрд.долларов, число занятых 387 тыс.человек (в конце 1980-х гг.).
«Texas Instruments Incorporated (TI).
Это многоотраслевая корпорация, разработчик и производитель микропроцессоров для персональных компъютеров.
TI ведет свою историю с 16 мая 1930 года, когда в Далласе (шт.Техас) была основана Geophysical Service Incorporated (GSI) – фирма, специализировавшаяся на геофизических исследованиях для нужд нефтяной промышленности. Конструкторы компании разрабатывали новые образцы геофизической аппаратуры, а с 1934 года GSI начала серийный выпуск лучших образцов этой аппаратуры на предприятии в Далласе. 
В годы второй мировой войны GSI разрабатывала аппаратуру для обнаружения подводных лодок, а в 1948 году – пер-вые авиационные радарные системы. В 1954 году компания наладила массовое производство первого транзисторного радиоприемника и силиконового транзистора. Компания становится лидером американской науки и техники.


ЗАДАНИЕ 4.
Воспользовавшись формулой  К = ч х п / р , где ч – среднее количество операций на каждой детали;
                                                                                    п – количество деталей, приходящих на одно рабочее место;
                                                                                     р – число рабочих мест.
Определить, какое из предприятий может характеризоваться, как массовое производство, а какое – как малосерийное, при условии, если:
А) ч = 50, п = 2, р = 100;
 Б) ч = 25, п = 4, р = 5.

       Тип производства характеризуется коэффициентом специализации рабочих мест, или коэффициентом серий-  ности (К), который определяется количеством детале-операций, выполняющихся в среднем на одном рабочем месте.
       Рассмотрим вариант А:
К = ч х п / р = 50 х 2 / 100 = 1
       Такой коэффициент показывает, что первое производство (вариант А) является массовым производством, т.к. для массового производства коэффициент серийности ориентировочно составляет от 1 до 3.
       Теперь разберем вариант Б :
К = ч х п / р = 25 х 4 / 5 = 20
       Коэффициент серийности, равный 20 характерен как для среднесерийного производства (от 11 до 20), так и для мелкосерийного (более 20). Исходя из условия задачи, второе производство (вариант Б) я отнесу к малосерийному производству.


ЗАДАНИЕ 5.
Если вес готового изделия из меди 0,8 кг, а потребность в этом металле на его изготовление составляет 1,2 кг, то каков коэффициент нормативного использования металла?

       Для того, чтобы узнать коэффициент нормативного использования металла для изготовления данного изделия, нужно вес готового изделия разделить на вес металла, который расходуется при изготовлении данного изделия, т.е. 0,8 / 1,2 = 0,6666… или примерно 0,667.
        Этот показатель и будет коэффициентом нормативного использования металла.


ЗАДАНИЕ 6.
Определить, что относится к производственной структуре (ПС) крупной шахты, а что к ее инфраструктуре (ИС)?

       Шахта – это горнопромышленное предприятие по добыче полезных ископаемых при помощи подземных горных выработок. Включает наземные сооружения и горные выработки. Глубина подземных разработок до 3,5-4 км.
       В добывающих отраслях промышленности размещение шахт, скважин и т.п. полностью зависит от места залега-ния ископаемых.
       Среднесписочная численность персонала угольной промышленности в России в 1999 году составила 375 тыс.че-ловек, из которых 330 тыс человек заняты на промышленных предприятиях, в том числе 255 тыс.человек (68% общей численности) – непосредственно на добыче угля.
       Теперь нужно определить что же такое производственная структура, а что – инфраструктура.
       Производственная структура (ПС) предприятия – это состав и соотношение его внутренних звеньев. Чтобы обес-печить нормальное функционирование, предприятие должно иметь в своем составе звенья (цехи, мастерские и т.п.) по изготовлению основной продукции (выполнению работ, оказанию услуг) и по обслуживанию производственного про-цесса.
       Инфраструктура (ИС) – это совокупность сооружений, зданий, систем и служб, необходимых для функциониро-вания отраслей материального производства и обеспечения условий жизнедеятельности общества. Различают произ-водственную (дороги, каналы, порты, склады, системы связи и др.) и социальную (школы, больницы, театры, стадио-ны и др.) инфраструктуру.
       Исходя из вышесказанного, к производственной структуре крупной шахты я отнесу все, что непосредственно связано с добычей угля: копер, штольни, штреки, бункер-поезд, врубовые машины, вентиляция и пр., а также все цеха и мастерские по ремонту и обслуживанию оборудования, необходимого для добычи угля.
       К инфраструктуре крупной шахты относится весь комплекс систем и устройств, не связанный непосредственно с добычей угля, а относящихся к обеспечению жизнедеятельности. Основная производственная инфраструктура – это сеть энергоснабжения, транспорта и связи, а также к инфраструктуре можно отнести подводящие дороги, вспомогательные здания, жилой фонд, столовые, холодный и горячий водопровод, отопление, освещение, телефонная и прочая связь, противопожарные системы и другое.
      


ЗАДАНИЕ 7.
Если доля России в мировых прогнозных запасах нефти составляет 13%, а мировые ее запасы оцениваются в 370 млрд.т, на сколько лет хватит российских запасов при темпах добычи 300 млн.т/г, 500 млн.т /год?

       Для решения этой задачи вначале необходимо узнать сколько миллиардов тонн нефти составляют запасы России. Для этого нужно 370 млрд.тонн умножить на 13% = 48,1 млрд.тонн.
       Теперь высчитаем на сколько лет хватит этих запасов, если ежегодно будет добываться 300 млн. тонн. Разделим 48,1 млрд.тонн на 300 млн. тонн = 160,333… лет или примерно на 160,33 лет.
       Если же добыча нефти будет составлять 500 млн. тонн в год, то тогда запасов России хватит на 96,2 лет. 
48,1 млрд.тонн разделили на 500 млн.тонн = 96,2 лет.




ЗАДАНИЕ 8.
Имеется 3 предприятия : 1 – торговый центр, 2 – станкостроительный завод, 3 – крупная зерновая ферма. У каждого предприятия оборотные средства составляют 100 млн.руб/год.
-Коэффициент рентабельности – 0,2
-Скорость оборачиваемости оборотных средств: 1) 2 мес; 2) 6 мес; 3) 12 месяцев.
       Определить прибыль за год на трех предприятиях.

       Чтобы определить прибыль, нужно оборотные средства умножить на коэффициент рентабельности и на 12 месяцев (год), деленные на скорость оборачиваемости оборотных средств.
 1-е предприятие (торговый центр). 
       Скорость оборачиваемости оборотных средств у этого предприятия составляет 2 месяца, соответственно за год торговый центр оборачивает свои оборотные средства 6 раз, поэтому у него будет самая большая прибыль из этих трех предприятий.
Прибыль = 100 млн.руб. х 0,2 х 12 / 2 = 120 млн.руб в год.
 2-е предприятие (станкостроительный завод).
       Это предприятие при скорости оборачиваемости оборотных средств 6 месяцев, за год успевает обернуть свои оборотные средства 2 раза. Прибыль у станкостроительного завода, соответственно, будет ниже. Чем у торгового центра.
Прибыль = 100 млн.руб х 0,2 х 12 / 6 = 40 млн.руб в год.
 3-е предприятие (крупная зерновая ферма).
       В силу специфики своего производства (вырастить и собрать урожай можно 1 раз в год) скорость оборачиваемос-ти оборотных средств у зерновой фермы составляет 12 месяцев, т.е. один раз в год, поэтому у этого предприятия будет самая низкая прибыль из данных трех предприятий.
Прибыль = 100 млн.руб х 0,2 х 12 / 12 = 20 млн.руб в год.


ЗАДАНИЕ 9.
При методе «моментных наблюдений» за расходованием рабочего времени исследовано 10 рабочих мест, на каждом сделано по 50 наблюдений. В 400 наблюдениях зафиксирован рабочий процесс, в 80 – простой по техническим причи-нам, в 20 – простой по вине рабочих. Определить структуру рабочего времени (в % отношении), если всё рабочее время принять за 100%.

       Сначала узнаем сколько всего было произведено наблюдений. Для этого количество рабочих мест умножим на количество сделанных наблюдений на каждом месте. 10 х 50 = 500 наблюдений всего. Если принять это количества за 100%, то те 400 наблюдений, в которых был зафиксирован рабочий процесс будут составлять 80% от общего числа.
400 / Х = 500 / 100
400 / Х = 5
Х = 400 / 5 = 80 , т.е. 80%.
       Также можно узнать сколько процентов от всего рабочего времени составляет простой по техническим причинам.
80 / Х = 500 / 100
80 / Х = 5
Х = 80 / 5 = 16%
       Теперь посчитаем простой по вине рабочих в процентном отношении к всему рабочему времени.
20 / Х = 500 / 100
20 / Х = 5
Х = 20 / 5 = 4%.
       Итак, мы определили структуру рабочего времени : 80% - рабочий процесс, 16% - простой по техническим причи-нам и 4% - простой по вине рабоих.


ЗАДАНИЕ 10.
К каким категориям рабочего места относится место бурового мастера нефтяной вышки: стационарное, повижное или пространственное?

       Стационарное рабочее место – это такое место, которое располагается на закрепленной производственной площа-ди и оснащается стационарными средствами труда: машинами, механизмами, инструментами, а предметы труда по-даются непосредственно к рабочему месту.
       Подвижное рабочее место не имеет закрепленных за ним производственных площадей, а само продвигается к месту расположения предметов труда или одновременно с предметами труда.
       Пространственное рабочее место  не связано с какой-либо отраслью экономики, видами продукции или средства-ми труда, а определяется  характером работы. Работник имеет не фиксированное рабочее место, а лишь очерченное пространство. За ним закрепляется только постоянное место явки (контора и т.п.).
       Исходя из сказанного, я отнесла бы  место бурового мастера нефтяной вышки к категории подвижного рабочего места. Оно не является стационарным как, например, место рабочего на заводе, и не является пространственным, как выпас скота, уборка помещений, геологоразведка и т.д. 


ЗАДАНИЕ 11.
Вам предстоит спроектировать ответственное изделие, которое будет работать при высоком давлении и температуре. Привести по крайней мере 2 требования, которые должны быть отражены в техническом задании.

       Техническое задание на проектирование составляют для разработки нового изделия. 
       Техническое задание состоит из следующих разделов: наименование и область применения изделия; краткая характеристика особенностей его эксплуатации; основание для разработки, цель и назначение разработки, ее перспек-тивность; источники разработки (перечень научно-исследовательских работ); технические требования (параметры изделия, показатели надежности, экономичности, технологичности, стандартизации, безопасности, монтажной при-годности, ремонтопригодности, условий эксплуатации). В техническом задании указывают стадии и этапы разработ-ки, порядок контроля и приемки изделия.
       При подготовке технического задания на проектирование изделия, которое будет работать при высоком давлении и температуре, например, парового котла, необходимо указать параметры пара, параметры промежуточных перегре-вов, расходы пара, температуры воздуха на входе в воздухоподогреватель, горячего воздуха, уходящих газов. Также определяют предварительно профиль котла, газоплотность экранной системы, схему блока, число потоков рабочей среды, способы регулирования перегрева пара. Одновременно необходимо сформулировать требования к сжиганию данного вида топлива. При сжигании твердого топлива учитывают его зольность и влажность, содержание в нем серы, минеральных составляющих, температурных характеристик плавкости золы. Оговаривают тип шлакооудаления (твер-дое или жидкое).


ЗАДАНИЕ 12.
Предприятие получило «сертификат соответствия» («сертификат») на выпускаемые им металические трубы. Какой сертификационный документ необходимо дополнительно зарегестрировать, чтобы правильно маркировать эти трубы, и из которого следовало бы подтверждение высокого качества этой продукции?

       «Сертификат соответствия» – это документ, выданный по правилам системы сертификации для подтверждения соответствия сертифицированной продукции установленным требованиям.
       Для того, чтобы правильно маркировать выпускаемые трубы, предприятию необходимо дополнительно зарегест-рировать «Знак соответствия», т.е. зарегестрированный в установленном порядке знак, которым по правилам, установ-ленным в данной системе сертификации, подтверждается соответствие маркированной им продукции установленным требованиям.
       Порядок государственной регистрации Знаков соответствия устанавливается Госстандартом России.
       Правила применения Знаков соответствия устанавливаются конкретной системой сертификации в соответствии с правилами, устанавливаемыми Госстандартом России (Комитетом Российской Федерации по стандартизации, метро-логии и сертификации).


ЗАДАНИЕ 13.
Как расшифровываются следующие принятые в России сокращения в области стандартизации: ГОСТ Р; ОСТ; ТУ

.       Стандарт – в широком смысле слова – образец, эталон, модель, принимаемые за исходные для сопоставления с ними других подобных объектов. Стандарт как нормативно-технический документ устанавливает комплекс норм, пра-вил, требований к объекту стандартизации.
1) ГОСТ  Р – Государственный стандарт России.
       Это один из основополагающих стандартов, нормативный документ, содержащий общие или руководящие поло-жения для определенной области. В качестве основных стандартов можно назвать ГОСТ Р 1.0-92; ГОСТ Р 1.4-93; ГОСТ Р 1.5-92 (нормативные документы по организации государственной системы стандартизации в России).
       Государственные стандарты содержат требования к продукции, работам и услугам, потребности в которых имеют отраслевой характер. Эти стандарты принимает Госстандарт России, а если они относятся к области строи-тельства, архитектуры, промышленности строительных материалов – Госстрой России. В государственных стандартах содержаться обязательные и рекомендательные требования.
       К обязательным требованиям относятся:
-безопасность продукта, услуги, процесса для здоровья человека, окружающей среды, имущества, а также произ-водственная безопасность и санитарные нормы;
-техническая и информационная совместимость и взаимозаменяемость изделий;
-единство методов контроля и единство маркировки.
       К рекомендательным требованиям относятся:
-основные потребительские характеристики продукции и методы их контроля;
-требования к упаковке, транспортировке, хранению и утилизации продукта;
-правила и нормы, касающиеся разработки производства и эксплуатации;
-правила оформления технической документации.

2) ОСТ – отраслевой стандарт.
       Отраслевые стандарты разрабатываются применительно к продукции определенной отрасли. Их требования не должны противоречить обязательным требованиям государственных стандартов, а также правилам и нормам безопас-ности, установленным для отрасли. Данные стандарты принимаются государственными органами управления, кото-рые несут ответственность за соответствие отраслевых стандартов требованиям государственных.
       Отраслевые стандарты регламентируют:
-продукцию, процессы и услуги, применяемые в отрасли;
-правила, касающиеся организации работ по отраслевой стандартизации;
-типовые конструкции изделий отраслевого применения;
-правила метрологического обеспечения в отрасли.

3) ТУ – техническое условие.
       Техническое условие – это нормативно-технический документ, в котором определен комплекс требований к про-дукции конкретных типов, марок, артикулов, моделей, видов. 
       Технические условия разрабатываются на основе действующих стандартов.


ЗАДАНИЕ 14.
В чем различие между транспортными и промышленными роботами?

       Промышленные роботы применяют в промышленном производстве и научных исследованиях. Это – автоматичес-кие програмно-управляемые манипуляторы, выполняющие рабочие операции со сложными пространственными пере-мещениями. Промышленные роботы применяются для выполнения действий, аналогичных тем, какие выполняет че-ловек, например, при перемещении и закреплении предметов труда, смене инструментов и оснастки, перемещении массивных или крупногабаритных грузов. Рабочий орган промышленного робота имеет 2-6 степеней свободы и может перемещать грузы до нескольких сот килограммов в радиусе до нескольких метров.
       Роботизированный технологический комплекс – это гибкая производственая система (модуль). В которой автома-тически действующие машины (в том чисел промышленные роботы), устройства, приспособления реализуют всю технологию производства, за исключением функций управления и котроля, осуществляемых человеком. Роботизиро-ванный технологический комплекс  включают в состав гибкого автоматизированного производства как законченный технологический модуль.
       Завод-автомат («Даймлер-Бенц») – это высшая форма автоматизированного производства, управляемого центральной электронно-вычислительной машиной. В состав систем управления завода-автомата также входят систе-мы обработки заготовок, складирования и транспортировки, диагностики оборудования управления производством, переработкой отходов. Заводы-автоматы в основном предназначены для изготовления функциональных узлов унифи-цированных деталей машин и оборудлвания без прямого участия человека. Используемые на заводе-автомате технологическое оборудование и оснастка, транспортирующие системы и промышленные роботы обладают высокой универсальностью, обеспечивающей лишь минимальную переналадку производства при изменении типов обрабаты-ваемых деталей.
       Таким образом, промышленные роботы призваны освободить человека от выполнения производственных опера-ций. В отличие от промышленных роботов, транспортные роботы предназначены для перемещения грузов и людей. Транспортные роботы могут быть периодического действия (грузоподъемные машины), непрерывного действия (конвейеры, элеваторы, эскалаторы), устройства наземного и подвесного транспорта (фуникулеры, канатные дороги), которые могут быть циклического и непрерывного действия.
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